

“白菜爸爸”石青华——

## 教室里见证体彩微光公益



石青华在教室里



北京体彩捐赠活动现场

感受过光的照耀，才更愿意传递温暖。体会过爱的美好，才更容易学会给予和付出。“北京光爱学校”，是一所因爱而生、如光般温暖的学校，让一代代学生感受爱、学会爱、传递爱。它见证着教育的力量，也见证着公益体彩点点微光汇聚后的灿烂。

用光温暖生活  
用爱教育一生

北京光爱学校校长石青华说：“我们的校训是‘用光温暖生活，用爱教育一生’，首先要给孩子家的温暖，在爱中通过教育改变孩子的人生和命运。”

2004年，石青华在北京创办“光爱儿童之家”，举步维艰，从生根发芽到稳定发展；从7个孩子到100多个孩子，再到如今毕业及在校总共1700多个孩子……石青华回忆道：“光爱学校初建相当不易，学校自己盖，书自己教，饭自己做，360行做了一大半。最艰难的时候天天吃白菜，我因此被孩子们称作‘白菜爸爸’。”

“在光爱学校里，每一个孩子都有苦难的身世。如今，每一个孩子都实现了属于他们的梦想，并且心向光明，感恩社会，相信这就是教育的力量。”在石青华眼里，光爱学校就是在爱的氛围中，通过教育来改变孩子人生和命运，

让他们成为有用的人。

温暖光爱学子  
公益传递希望

培育人才，传递温暖。一路走来，光爱学校在践行公益的同时，也不断得到社会各界的支持与帮助，这其中就包括来自体彩的支持。

北京体彩中心了解到学校面临缺少取暖经费、食材匮乏、孩子们缺少过冬棉鞋等困境，连续两年开展“温暖光爱学子”公益捐赠活动，为孩子们送去温暖和关爱。

“当时北京体彩中心知道我们缺少‘煤改气’费用后，立刻就

进行了帮助，并不断为孩子们提供过冬物资和捐款。”说起和体彩的缘分，石青华感叹道，“中国体育彩票的支持，对于孩子们来说，绝不仅仅是物质上的帮助，更多的是内心的温暖和鼓励，他们会感受到来自社会的关爱，拥有对未来的希望，从受助者成长为援助者。”

汇聚公益力量  
见证微光海洋

星星之火可以燎原，点点微光汇聚大爱。公益体彩的力量，来源于每一位购彩者。作为“体彩微光公益见证官”，石青华对此深有

感触：“体彩对我们教育方面的支持，除了提供公益金，还联合1800多名购彩者通过公益行动筹集了物资。一直以来，体彩都在为购彩者提供微公益平台，每个人都可以通过买彩票参与公益，这些善意汇聚到一起，就能成为照亮一方的温暖光芒。”

公益体彩对教育助学的支持，少不了每位购彩者的奉献。为光爱学校捐赠物资公益行动的参与者孙有玲，就是其中一位。她购彩十多年，特别自豪：“我想呼吁更多人参与到体彩公益活动中。买张彩票就是作公益，既为帮助别人贡献出爱心微光，也自己的生活增添一份乐趣。”（钟欣）

## ● 广角

对体彩与公益感触颇多

## “白菜爸爸”的公益感言

北京市顺义区光爱学校是一所专门救助、教育来自全国各地的流浪儿童、流动儿童、无劳动能力特困家庭留守儿童公益学校。学校创办之初，由于条件艰难，师生们只能一天三顿吃白菜，创办者、校长石青华因此得了个“白菜爸爸”的外号。

在《教室里见证体彩微光公益》一文中，石青华从亲身经历出发，抒发了爱的感言、教育感言、命运感言等。事实上，作为一名深得体彩惠泽的公益学校的“掌门人”，石青华对于“体彩”与“公益”这两个词也是感触颇多。他的“公益感言”很值得一听。

“今晚我们不吃白菜了，这个冬天我们也有暖气了。”

——2019年12月3日，北京体彩在“温暖光爱学子”公益捐赠活动中，向该校100多名师生捐赠了取暖经费、过冬肉菜、体育用品和生活用品等。石青华如是说。

“我们总说不忘初心，初心是什么呢？作为一个普通公民，秉持初心去为别人服务的时候，就会发现，你的小小举动，也可以给社会带来更多的正能量和温暖。”

——在北京体彩2019年公益捐赠现场，石青华如是说。

“这些捐赠对于孩子们来说无疑是

## ● 时评

## 藏在数字中的体彩助学“打开方式”

## ■ 钟侗

截至今年11月29日，中国体育彩票自1994年上市发行26年以来，累计筹集公益金5594亿元。这些承载着购彩者拳拳爱心的体彩公益金被广泛用于支持体育事业和公益事业发展。这其中，关爱青少年身心健康和受教育条件，致力于公益助学活动的广泛开展，是体育彩票公益实践中的一个重要内容。

关爱学子，体育彩票有很多“打开方式”是藏在数字里的。

比如，3项计划。

2011年至今，中央专项彩票公益金教育助学项目通过“滋蕙计划”“励耕计划”“润雨计划”奖励家庭经济困难的学生和教师，救助遭遇突发灾害的学校。这其中，体彩公益金是重要的资金来源。仅2018年，这三项计划的受助学生和教师总数超过了34万人。从2011年到2020年，这三项计划持续开展了整整十年之久。

比如，1片操场。

“公益体彩快乐操场”是国家体彩中心自2012年起面向全国开展的一项公益助学品牌活动，主要向贫困边远地区的中小学校捐赠亟需的体育器材物资，并送去公益体育课。到2020年，该项目总计投入超过6000万元，在全国各地、特别是深度贫困地区的超过3000多所学校开展，数百万学生从中受益。

比如，1座长城。

2005年，国家体彩中心携手中国扶贫基金会共同发起“中国体育彩票·新长城助学基金”。值得一提的是，体彩·新长城项目

是体育彩票精准扶贫的重要表现方式之一，其款项最终直接发放到每个受助学生手中。截至目前，国家体彩中心与各地方体彩中心已共同为该项目累计投入超过1200万元，资助优秀特困大学生超过2400名。

比如，1所校园。

教育助学，不能缺少体育，不能少了足球。2009年起，国家体育总局决定每年从体彩公益金中拨款4000万元专项用于“校园足球”项目开展，2013年起拨款金额增至每年5600万元。

除全国范围内开展的公益助学活动外，各地体彩机构还开展了形式多样的助学活动，为祖国下一代托举梦想。这其中，河南体彩与河南电视台《小莉帮忙》栏目共同设立的旨在帮扶包括寒门学子在内困难群体的“助‘莉’基金”项目，山东体彩自2008年开始启动的“情系革命老区，关爱寒门学子”爱心助学活动，重庆体彩打造多年的“体彩助训·春苗行动”项目，福建体彩联合当地单位共同发起的“福建省关心下一代体彩乐善助学金”项目，海南体彩联合海南省青少年希望基金会发起的“2020年海南省希望工程圆梦行动”项目等，不但为学子圆梦伸出了援手，而且为助力脱贫攻坚作出了重要贡献。上述几个省级体彩助学项目，近年来累计投入资金超过1500万元，关爱学子总人数超过3万人。

关爱学子，公益体彩不遗余力。不断丰富的“打开方式”，不但丰富着体彩公益助学的内涵和外延，而且为越来越多的贫困学子打开了通向阳光、通向幸福、通向未来的大门。



石青华是“体彩微光公益见证官”

雪中送炭。来自北京体彩的捐赠，汇聚了爱心人士的力量。”

——2020年11月17日，北京体彩在“益动京城”公益捐赠活动中，为光爱学校捐赠价值15万余元的生活用品和过冬物资。在现场，石青华如是说。

（李娜）